

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A varsói szerződés folytatása békepolitikánknak

Dinnyés miniszterelnök nyilatkozata

Vasárnap hazaérkezett Varsóból a magyar kormányküldöttség.

A Dinnyés Lajos miniszterelnök feladatával érkező kormányküldöttség a Himnusz hangjai közben lépett el a honvédség és a rendőrség díszszáda előtt. Szakassis Árpád miniszterelnök helyettese fogadta az érkezőket. Az üdvözlésre Dinnyés Lajos miniszterelnök válaszolt.

— Amidőn hazajöttre térkezünk — mondotta a miniszterelnök — első gondolatunk és szavunk a baráti Lengyelország felé fordul, ahol a magyar kormánydelegációt kitüntető és igazi barátságai fogadták. Olyan megbecsülésben részesítették a magyar kormányküldöttséget, amelyben az egész magyar nemzet és a magyar demokrácia tisztelte fejeződtet ki.

— Egész életünkön keresztül kigérinteni fog az a szörnyűség kép, melyet az elpusztított Varso nyújtott és amely minden szónál meggyőzőbben látta elénk a háború és lasizta rombolás szörnyű pusztításait. A lengyel hősiesség nemcsak a szabadságharcban, hanem a béke újáépítő munkájában is csodát művelt: új létkelő életet teremt a hatalmas romhalmazok felett és a népi demokráciák nagy láncolatában erőteljesen harcol, hogy a rombolás erői soha többé ne veszélyeztessék a népek békéjét és fejlődését.

— Az a barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés, amelyet Varsóban megkötöttünk, a magyar külpolitika jelentős állomása és folytatása annak a békepolitikának, melyet a magyar népi demokrácia kormánya folytat. A szerződés az elmúlt háborúban oly sokat szenvedett hősi lengyel nép iránti rokonszenvünket és igazi barátságunkat pecsételi meg. Magyarországot és Lengyelországot egyaránt megemlékséssel fenyegette a német lasizta támadás. Azt a szabadságot, amelyet mindkét nép a Szovjet-Unió segítségével nyert vissza, ez a szerződés védi újabb esetleges imperialista támadó szándékokkal szemben. Ez a szerződés biztosítja egyszerűen népeink szabad és békés fejlődését is.

— A szerződés eredményei a magyar és lengyel dolgozó milliók életszínterének emelkedésében is rövidesen érzni fogják. Abban a biztos tudatban jöttünk haza, hogy Varsóban jó munkát végeztünk.

A SZERZŐDÉS TARTALMA

A magyar—lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés szerint a szerződő felek a legteljesebb mértékben részt vesznek minden olyan nemzetközi tevékenységben, mely a nemzetközi béke és a nemzetközi biztonság fenntartására irányul.

A szerződő felek kötelezik magukat arra, hogy Németország vagy bármely más hozzá közvellenül vagy akármilyen egyéb formában csatlakozott állam részéről indítandó újabb támadás fenyegető veszélyének esetében ennek kiküszöbölésére együttesen vesznek igénybe valamennyi rendelkezésükre álló eszközt.

Abban az esetben, ha a szerződő felek egyike ellenségeskedésbe

sodródna a támadó politikája felújítását megkísérli Németországgal vagy bármely más országgal, mely Németország támadó politikájához csatlakoznék, a másik szerződő fél haladéktalanul és minden rendelkezésre álló eszközzel katonai és minden egyéb segítséget nyújt.

A szerződő felek kölcsönösen kötelezik magukat, hogy nem kötnék semmiféle olyan szövetséget és nem vesznek részt semmiféle olyan szövetségben vagy tevékenységben, mely a másik szerződő fél ellen irányul.

A szerződő felek tanácskoznai lognak mindazokban a fontos nemzetközi kérdésekben, melyek a két ország vagy a béke és a nemzetközi együttműködés érdekeit érintik.

A szerződő felek minden elkövetnek azért, hogy gazdasági és kulturális kapcsolataikat az oszintle barátság és a szoros együttműködés szellemében továbbfejlesszék és megerősítsék.

A szerződő felek jelen szerződést az Egyesült Nemzetek alapokmányának szellemében fogják teljesíteni.

A szerződés 20 évig marad érvényben.

Megállapítja, hogy ezzel az intézkedéssel befejeződött Németország kettészakadása. Ezért és az ebből eredő következményekért a nyugati szövetségesek terhelik a felelősséget. A továbbiakban megállapítja, hogy Berlin egész területén csak egyetlen egy pénznem lehet a törvényes fizetőeszköz, mert ellenkező esetben felborulna nemcsak Berlinben, hanem az egész szovjet övezetben a gazdasági helyzet. Bejelenti, hogy a közigazgatási élet védelme érdekében haladéktalanul megteszi a szükséges intézkedéseket.

A szovjet övezet gazdasági bizottsága hétfőn délután Berlinben ült össze. Az ülésen részt vesz a szovjet megszálló kormányzat pénzügyi szakértője. Megbeszéli azokat az intézkedéseket, amelyek két haladéktalanul az egész szovjet övezet területén kell fogatosítani.

Németországban változatlan a nyugtalanság a pénzügyi reform miatt.

A pénzügyi reform életbevitelése után néhány órával Nyugat-Németországban a feketepiac megkezdte tevékenységét és az árak egyre emelkednek. A nyugati övezetekben teljes a fejtelenség és a lakosság egyáltalán nem nyugodott meg az első bankjegycserék után. A pártok csak olyan pénzforgalmat tartanának helyesnek, amely Németországnak mind a négy övezetére kiterjed és a nyugatnémetországi reformot munkasellenesnek tartják, mert az elsősorban a kisembereket sújtja.

A PALESTINAI BÉKETÁRGYALÁS

Az Egyesült Nemzetek Békéltető megbízottai ma kezdik meg tanácskozásait a palesztinai kérdés rendezésére. Egyelőre külön-külön tárgyalnak az arabokkal és a zsidókkal. Az arabok hirszerint csak azzal a feltétellel hajlandók tárgyalni a zsidókkal, ha azok elismerik Palesztinát, mint arab államot. Ha pedig a tárgyalások rájuk nézve nem hoznának kedvező eredményt, úgy folytatják a harcot. (MTI)

AZ AMERIKAI SZÁTATUS

megszavazta az általános hadköteleztségről szóló törvényjavaslatot. A javaslat értelmében valamennyi 19—21 éves amerikai férfi hadköteles és 21 hónapi hattonai szolgálatot kell teljesítenie. A javaslat elfogadása nem ment simán az ellenzék valódiogos obstrukciót rendezett.

Körülbelül 20 százalékkal emelik a közalkalmazottak fizetését

Révai József Szegeden az MDP naggyűlésén számolt be a munkáspártok egyesülési kongresszusáról. Beszède során közölte, hogy a pedagógusok fizetését augusztus hó 1-étől 20 százalékkal felemelik és ugyanakkor valamennyi közalkalmazotti kategória fizetését is körülbelül ilyen mértékben emelik fel.

Pécsett Bebrics Lajos közlekedésügyi államtitkár ugyancsak a naggyűlésen a kérdéstről beszélt és bejelentette, hogy a jó terméskilátások, továbbá a Szovjet-Unió nagy jövótéleli engedménye lehetővé teszi, hogy a köztisztviselők a legközelebbi hetek fizetéseikben részesüljenek.

Gyermek felvételek Horváth fotóból Simonffy-utca 1-b.

Ortutay kultuszminiszter bejelentette a szakosított iskolák felállítását

Az iskolák államosítása nem jelent vallásellenességet

Ortutay Gyula kultuszminiszter vasárnap nagy beszédet mondott a komádi állami általános iskola és nevelő intézet tízéves fennállásának ünnepségén.

— Petöfi Sándor — mondta a kultuszminiszter — egyik versében azt írta, hogy a politikai, gazdasági és művelődési demokráciát egyszerűre kell megvalósítani. A felszabadulásig ebből nem valósult meg semmi. A felszabadulás után megteremtettük a politikai demokráciát, a földet a magyar nép kezébe adtuk, a gyárakat pedig a dolgozók tulajdonába. Most végre meg kell valósítanunk az egységes, magasszintű nemzeti műveltséget, ezt jelenti az iskolák államosítása.

A miniszter ezután hangsúlyozta, hogy az iskola államosítása nem jelent vallásellenességet. Bizonyítják ezt a tankönyvek. Nem az a baj, hogy a jó demokrácia nem lehet jó keresztény, hanem az, hogy egyes főpapok nem akarják, hogy a jó keresztények jó demokráciák legyenek. Az iskolák államosításával megszűnik oktatási rendszerünk széttagoltsága és megvalósítjuk az egységes, demokratikus nemzeti nevelést.

A népi demokrácia az idén felállítja a századik internátusos általános iskolát. A hároméves terv és az utána következő ötéves terv folyamán szakosított iskolákat állítunk fel. Mezőgazdasági termelési rendszerünk átalakításával

parasztságunk gazdaságileg megerősödik és élvezni majd élte munkájának eredményeit. Ugyanakkor új, nagy, egészséges, tágas iskolák épülnek. Azt akarjuk, hogy népünk felemelkedve művelten, szabadon élhessen és minden tehetség előre juthasson, de ugyanakkor ne tagadja meg a magyar népet. Új értelmiséget akarunk nevelni, hogy a parasztság gyermeke felnőve mindig tudja, mivel tartozik paraszti népének, az egész magyar népnek.

Ezután a kultuszminiszter kegyeletes szavakkal emlékezett meg az intézet mártírhaláláért halt két tanítójáról, Zsebési Béláról és Szőke Zoltánról és megkoszorúzza a két tanító emlékművét.

Ázsiából érkeztek hadifoglyok Debrecenbe

725 hadifogoly jött vasárnap - Folyamatosan történik a hadifoglyok hazaszállítása

A tizenharmadik hadifogolyvonat, amely pénteken reggel indult Máramaroszigetről vasárnap déli egy órakor érkezett Debrecenbe. A szerelvényvel napbarított arcú jó egészségben lévő hadifoglyok jöttek. Közel 30 vagonban 725 hazatérő jött. Közülük volt 2 őrsztiszt, 12 tiszt, 150 altiszt, 405 legénység, 7 munkaszolgálatos és 149 polgári személy.

A hadifoglyok a 7153—1 és a 7153—5. számú nyizsnitágyóitáborból érkeztek. Ez a tábor Ázsiában van az Ural hegységénél. Elmondották a foglyok, hogy a Szovjet-Unióban rendkívül gyorsan szállították őket, a több ezer kilométeres utat tíz nap alatt tették meg Máramaroszigetig.

A népjóletti minisztérium közlése szerint a nagybocskói Tisza hídnak a Fejő-Tisza áradása következtében történt megrongálódása miatt a szovjet hatóságok más útvonalon lehetővé tették hadifoglyaink folyamatos hazaszállítását. Így a hadifoglyvonatok útjában sem szünet, sem késés nem következhet be. Legutóbb közel 3.000 hadifogoly érkezett Máramaroszigetre.

Vasárnap Debrecenbe érkeztek: debreceniek: Szilágyi Balázs, Vöröshadsereg útja 77., Tikász Sándor Béke utca 12., Tisza Béla Csapó utca 42., Ungvári Károly Kontsek utca 6., Uj Gábor Andrassy út 83., Pacsura Rudolf Monostorpályi út 90., Capp Béla, Tiszai István Varga utca 35., Ember Tibor Szondi utca 9. szám.

Hajdúmegyeiek: Hajdúsámson: Kis Sándor, Hajdúdorog: Kovács Mihály, Balmazújváros: Katona János, Harangi János, Tiszacsege: Ladányi József, Hajdúszovát: Lakatos Mihály, Józsa: Laczkó Lajos, Földes: Szolnoki Imre, Torma Sándor, Juhász Ferenc, Egyek: Fajti Gáspár, Mikepércs: Tóth Sándor, Tettlen: Füllöp Károly, Nyírábrány: Jannianna András, Hajdúszoboszló: Soós Károly, Hajdúhadház: Simon Imre.

Szabolcsmegyeiek: Nyíregyháza: Kiss Ferenc, Koppis Gyula, Szoboszlai János, Fedor András, Buj: Kis János, Vencselló: Klár Antal, Szabolcsbáta: Kasza József, Nyírbogdány: László József, Nyírábrány: Lukács Sándor, Nyíregyháza: Lámfalusi Miklós, Nyírbogát: Ostorházi János, Pátróha: Pethó Gyula, Lakatos Lajos, Nagykálló: Pósa Mihály.

Zürzavari idézett elő a nyugatnémetországi pénzügyi reform

A szovjet-övezetben ellenintézkedéseket léptetnek életbe

Nyugat-Németországban vasárnap megkezdődött a régi marka bankjegyek beváltása az új pénzjegyekre. Az angol, amerikai és francia övezetekben lévő városokban sok helyen már hajnali 4 órakor sorbaálltak a németek az új pénz szétosztási központjai előtt. A pénztárakba angol, amerikai és német rendőrség kísérte fegyveresen az új pénzt szállító gépkocsikat. Minden német vasárnap 40 új

márkát kapott 60 régiért, míg a további 20 márkat később cserélnek be.

Szokolovszkij tábornagy, Németország szovjet övezetének főparancsnoka, az amerikai, brit és francia főparancsnokhoz írtett leveleiben megállapítja, hogy a Nyugat-Németországban bevezetett pénzügyi reform a poszdami egyezmény és a megszállási alapszabályok megsértését jelenti.

A koalíciós együttműködés szellemében avatta fel zászlaját a Kisgazda Párt hajdúszovátai és tetéleni szervezete

Vasárnap délelőtt lélekemelő ünnepségek keretében avatta fel új zászlaját a Kisgazdapárt hajdúszovátai és tetéleni szervezete. Hajdúszovátán istentisztelet után vonult fel az ünneplő tömeg a község főutcáján. A Kisgazdapárt új zászlóját nyitotta meg a mecsetet, melynek élén színpompás leánycsoporthaladt magyar

viseletben. A Kisgazdapártiak után zászlók alatt zart sorokban vonultak fel a Dolgozók Pártja, a Nemzeti Parasztpárt és a Nékosz tagjai a zászlóavató ünnepségen, valamint az azt követő politikai négyülésen is pártkülönb-ség nélkül megjelent Hajdúszovát dolgozó népe.

A népi demokrácia tovább fejleszti a magyar nép igazi hagyományait

A zászlóavató ünnepséget Tóth Kálmán, a Kisgazdapárt alelnöke nyitotta meg, majd a Himnusz el-éneklése után Reményi József debreceni főtitkár mondott ünnepi beszédet. — A Kisgazdapárt a népi demokrácia évelében magasztalja a nemzetiszíni lobogót — mondotta. — A párt hangsúlyozni kívánja ezzel, hogy a haladás eszméi nemcsak nem ellentétesek a nemzeti érzésekkel, de azáltal lesznek igazán jó magyarok, ha a tömegeket a haladás útjára vezetjük. Történelmünkben átvesztük megőrizzük és továbbfejlesztjük azokat a hagyományokat, melyeknek egyenes folytatása a

Hajdúszovát példamutatása

A lélekemelő ünnepség után Jámber István, a párt fődési elnöke főimmet állapította meg hogy Hajdúszovát példás egyet-értésben dolgozzon a koalíciós pártok. Szembeszállt a rémhírekkel és megnyugtatta a parasztságot, munkájában senki sem kívánja megháborgatni. Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő átfogó politikai és gazdasági tájékoztatást adott. Többek között hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió a magyar kormány kérésére elengedte a jóvátételi összeg hátralévő részének a felét. Ez a nagylelkű gesztus nemcsak az ipar számára jelent könnyítést, hanem a parasztság számára is. Az egész vonalon meggyorsult az újjáépítés és lehetővé válik az agrár- és földművelési megújítás.

A nagy nemzeti összefogásban minden becsületese magyar megtalálja helyét

Tetőlen is hasonló színpompás külsőségek között és a jó koalíciós együttműködés baráti szellemében zajlott le a Kisgazdapárt zászlóavatása. Reggel a református templomban gyűltek össze a párttagok, ahol Szabó Gábor püspök titkár magasztaló nyilatkozatot tett a szovjetunióval kötött barátságokról. A zászlóavatás után a püspök-férfi lobogót mely Hajdú megye eme kiköszö- sége lelkes parasztjainak áldozatkészségéből készült.

A zászlóavató ünnepség Tetélen is jó alkalom volt a demokratikus pártok jóviszonyának kihangsúlyozására. A Kisgazdapártiak mellett ott voltak a többi koalíciós párt tagjai is. A Himnusz áhítatos elneklése után Bogár Lajos, a Kisgazdapárt helyi elnöke keresetlen szavakkal mondta megnyitó beszédét, majd Szigethy Gyula országgyűlési képviselő tartotta meg ünnepi beszédét, melyben többek között

A Kisgazda Pártnak a haladó erők oldalán van a helye

A Kisgazdapárt megalapítása óta küzdelmével példázta a nagy nemzeti összefogás szükségességét. Fennállása óta küzdött az embertelenség ellen, harcok az emberi méltóságért, a nép szabadságáért. A múlt kötelez a jövőre, a Kisgazdapártnak ma is a haladó erők oldalán van a helye. Szigethy képviselő végül megalapította a tetéleni pártszervezet áldozatkészségét, mely lehetővé tette, hogy a szabadságharc százados efvordulójára felavathatja új zászlóját.

Nagy tetszéssel fogadott ünnepi beszéde után Bartha János vármegyei főtitkár mondott politikai tájékoztatást. Felhívta a tetélenieket, hogy szívvel-lélekkel vegyenek részt a nagy nemzeti összefogás munkájában. Teremtse-

mai magyar demokrácia nemzet-építő munkája.

Ezután Bolos Mihályné Kisgazdapárti titkár, zászlóánya kibontotta a kisparasztköz feliréiből készült gyönyörű új zászlót, melyre magyarruhás lányok kötöttek szalagokat szép jelmondatok kíséretében. Majd a zászlószögek beverése következett. Az országos központ nevében Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő hegyezte el az első szöveget, majd a helyi előjáróság, a koalíciós pártok, a szomszédos községek Kisgazdapárti szervezetei és egyszerű párttagok ültették be a zászlószögeket.

Szózat hangjaival ért véget. A gyűlést barátai hangulatú közebe követte, melyen több felszólalás hangzott el a különböző pártok részéről.

Este a szövetkezet nagytermében a párt működéséről előadták Gárdonyi „A bor” c. színművét nagy közönség előtt és megérdemelt sikerrel. A szereplők Fűdési József, Angyal Erzsébet, Kádár Lajos, Bak Kálmán, K. Tóth Lajos, Vas Kálmán, Tóth Sándor, Lajter János, Bak Mihály, Rócz Jenő, Kádár László, Szóke Géza, G. Nagy Margit, Csorba Irma, Bak Eszter, Szutor Piroška, Antal Margit és Sárosi Juszti mind remekül megállták a helyüket. Az előadás után jósikerkút bál zárta be a hajdúszovátai Kisgazdak egész napos ünnepségét.

ezeket mondotta: — A Független Kisgazdapárt a 48-as szabadságharcos hősök nyomdokain jár és Kossuth útmutatásait követi akkor is, amidőn hirdeti a demokratikus nemzeti összefogást, az egész nemzet egységét a szabadság, függetlenség megvédésére és megtartására.

— A magyar népi demokráciában szó sincs nemzeti életünk veszélyeztetéséről, sőt éppen ezen a fejlődésen keresztül fogjuk elérni, hogy a nagy nemzeti összefogásban minden becsületese magyar ember megtalálja a helyét. De nem fenyegeti veszély a magántulajdon elvét sem, mert a Kisgazdapárt, de az egész magyar demokrácia is, megvédi a tisztességes munkával szerzett magántulajdonát. A kizsákmányolótól, a kaptalástól érdekeket egyetlen demokratikus tényező sem kívánja ocalmazni, de ezek megvédése nem is áll a nép érdekében.

nek jó, eredményes és szoros együttműködést a főbbi demokratikus párttal, mert ez ma a nemzet legnagyobb érdeke. A különböző pártok keretel meg fogunk maradni és a megújuló függetlenség, Froot közös nagy műhely lesz, ahol minden demokratikus tényezőnek meglesz a maga nemzet-építő feladata.

A Magyar Dolgozók Pártja nevében Sándor Imre százados köszöntötte a Kisgazdapártot, hangsúlyozva az együttműködés fontosságát, majd Szennyessi Gyula hatóságos szaválata után a Szózat elneklésével ért véget az ünnepség.

A zászlóavatás után közebe volt, melyen számos felszólalás hangzott el. Szigethy képviselő ebéd vezetésével megköszönte a

vendéglátást, majd válaszolt a felmerült kérdésekre. Kimerítően ismertetve azokat az okokat és célokat, melyek a demokráciát az iskolák államosításával kapcsolatban vezették. Hangzott: a parasztságának öntudatra, művelődésre van szüksége ahhoz, hogy valóban betölthesse helyét és hivatását a magyar életben.

Nagy értekezleten beszéltek meg a cséplési teendőket

Az idei cséplési munkálatok zavartalan biztosítása érdekében a termelési bizottság a mezőgazdasági népi szervek bevonásával vasárnap a városban értekezletet tartott, melyen dr. Balogh István főispán elnökölt.

Szabó Miklós, a termelési bizottság elnöke nyitotta meg az ülést. Majd Balogh István főispán adott tájékoztatást a cséplés végrehajtására vonatkozó rendelkezésekről. Foglalkozott a gazdák körében elterjesztett különféle rémhírekről, melyeket hazaféltásgal megáfol: és visszautasított. Kijelentette, hogy a tavalyi cséplési intézkedések s az idei között alig van különbség. Az újítás csak annyi, hogy a cséplésnél az ellenőri teendőket az UFOSZ és a FÉKOSZ által kiküldött egyének végzik, akik egyben munkát is végeznek. Majd rátért arra, hogy Debrecenben 35.000 holdnyi őszi vetés van, amelynek termése elcsépléséhez 85 gép áll rendelkezésre. Szükség van tehát olyan megállapodások létrehozására, amely kiküszöbölje a gazdák és a munkások közötti ellentéteket és biztosítja a zavartalan munkát. A FÉKOSZ kívánása, hogy a cséplésnél csak debreceni munkásokat lehet alkalmazni. Kérdés, van-e elegendő debreceni szakképzett munkás valamint tudni szeretné, hogy a rendelkezésre álló gépek jókban vannak-e, hogy többletes munkát végezzenek, mert ma az ország érdeke, hogy egy szem gabona se menjen veszendőbe. Felhívta az érdekelteket, hogy a nagyfontosságú ügyben higgadtan és türelemmel tárgyaljanak.

Gálambos István a FÉKOSZ közponájának kiküldötté kijelentette, hogy az újításnál az ide a bizalmatlanság is meg kell nyerni. Fontos tehát, hogy az előkészületeket olyan módon tegyék meg, hogy az ország minden lakosának biztosítsák a kegyeret. Sándor József a FÉKOSZ megyei titkára közölte, hogy a rendelkezés megkezdésénél beosztották a munkát. A cséplés előreláthatóan zavartalan lesz. Az ellenőrzést is megszervezték. Jó kezében van. Elegendő a munkaerő s az volt a cél, hogy minden debreceni földmunkás kenyérkeresethez jusson. Rendes jó munkásokat alkalmaznak. A megkeresett búzából a felesleget, mely a fejadag levonása után marad, csak gyűjtő kereskedőnek lehet eladni. Nem felekedtek meg a régi gyakorlatról sem, hogy vidéki munkások is dolgozzanak Debrecenben. Ezek is kenyérhez jutnak, mert 30 gép mellé szervezték be őket.

Fülöp József arra kérte a főispánt, hogy a régi őrési igazgatónyoktól a cséplés megtudulása után hosszabbítsák meg a munkások részére, hogy az új búzából is ősihessenek. Monori József, a MOSZK kiküldöttje foglalkozott: azzal, hogy Debrecenben 1500 holdon nemesteti vetőmagot vettek el. Elnök természet be kell szolgáltatni, mert ez magaszaporításra szolgál. A gazdák a rendes búzájukat megkapják helyette és a pénzbeli különbözetet kifizetik. Igen fontos, hogy a borsót is gyorsan kicsepléjék.

Tóth Andor, a bérceplők elnöke tartott ezután előadást a cséplési előkészületekről és annak megszervezéséről. Bejelentette, hogy a cséplőgépek csak jó gépekkel állanak munkába. A gazdasági családok tagjaival tartott so-

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
Dumas világhírű regénye, amerikai film
Korzikai testvérek
Szerelem, harás, kaland és romantika
Főst.: Douglas Fairbank jr., Ruth Warrick
Daugler: Fairbank keltős főszerepben
Előadások hétköznap: d u. 5, 7, 9, vas. és ünneppon de 11, du 3, 5, 7, 9-kor
Telefon: 194.

A megjelentek ezután hosszasan elbeszélgettek az időszerű politikai és gazdasági kérdésekről s a mindvégig példás szellemben lefolyt tetéleni ünnepség a késő délutáni órákban ért véget.

Vigszínház
mozi
Debrecenben először!
A modern Pál-utcai fiúk
Tímur és bandája
Kedves, szórakoztató film!
Előadások: 4, 6, 8 órákor.

rozatos értekezleteken sikerült minden nézeteltérés tisztázni. Szerinte a cséplés zavartalan végrehajtásának előfeltétele, hogy annyi ember kell beállítani, amennyit a munka megkíván. A beérkezett panaszokat megvizsgálták és orvosolták eddig is. Az ellenőri kell a csépléshez, de olyan egyénekre van szükség, akik értnek ehhez a felelősségteljes tevékenységhez. Ezért kérte a FÉKOSZ, hogy írshoz jól értő emberek: alkalmazzon. A bérceplőkkel, akik nagy beruházásokat tettek és fontos működést fejtenek ki, mégis mostohán bannak. Eddig még semmiféle intézkedés nem történt a kereseti százalékok megállapításáról. A munkásokról már gondoskodtak. Szükséges, hogy a cséplők munkáját is rendezzék, mert a gépek rendbehelyezésére köcsönöket vettek fel s azt meg is kell fizetni.

Balogh István főispán válaszolt a felszólalásokra. Kijelentette, hogy az előcséplés megkezdésének nincs akadálya, de ez csak akkor történik meg, ha azt gépnél vezetett könyvekbe bejegyzik. A

A magyarság demokratikus ércfalának legerősebb oszlopa a Szabadságharcos Szövetség

Vasárnap délelőtt az Arany Birkában impozáns nagygyűlést tartott a Szabadságharcos Szövetség. Himnusz után Farkas József ügyvezető elnök mondott megnyitót, hangsúlyozva, szükség van arra, hogy a szövetség tagjai időről-időre állást foglaljanak az időszerű kérdésekben. Marsall László rendezéres központi kiküldött: emlékedet szóltára. A Szabadságharcos Szövetség tagjai a magyarság legjobbjából kerülnek ki, az események aktív résztvevői: kívának lenni a jelenben is, akárcsak a múltban. Marsall ezredes beszédeben foglalkozott az egyházi iskolák államosításának kérdésével, az egyházi reakció népelenes, makos ellenállásával, rémhírejesztésével és igazgatásával, amelynek következménye Pócspetri lett. (A nagygyűlés közönsége egyperces néma felállással adózott: Takács Gábor, a népi demokrácia védelmében hősi halált halt rendőr emlékének.) A gyilkos, amikor a rendőr zivénék irányozta golyóját, a magyar népi demokráciát vette célba s az egyházi reakció támadása a demokrácia és jövőnyai, a földreform, a bankok és a nyátpari üzemek államosítása ellen irányult. Ez a támadás a demokratikus magyarság ércfalába ütközik, amelynek leghívabb, legerősebb oszlopa a Szabadságharcos Szövetség. A demokrácia öre honvédségünk és rendőrségünk, a nép honvédsége és a nép rendőrsége. Marsall rendezéres szembeszállt a ma megmunkázó alpaci-fizumussal, amely szerint nincs szükségünk honvédségre. Mi békét akarunk, de amíg ellenségeink vannak, öltöbte kell szorítani kezünket a magyar nép: demokrácia ökle a honvédség.

Wilman Ádám, Bánhid József, dr. Bihari József és Dusiczka Ferenc szóltak hozzá a központi előadó beszédeben foglaltakhoz, majd Szabó István országgyűlési képviselő méltatta az országgyűlés elhatározását, amely törvénybe iktatta az egyházi iskolák államosítását. A népi demokrácia törvényes keretek között győzelmet aratott az egyházi reakció fölött. Aki most már az államosí-

június 30-án lejáró őrési igazolványok meghosszabbítása ügyében felterjesztést tesz a földművelésügyi miniszterhez. A MOSZK képviselőjét felhívta, hogy a nemestett gabonafélék termelőiről névsort terjesszen be hozzá, hogy az előcséplés felől intézkedjen. A cséplési terület beosztást helyesli, de kívánja, hogy a gyengébb üzemi gépek közelében tökéletesen jó gépek is legyenek, hogy szükség esetén azonnal rendelkezésre álljanak. Egyébként a gépek üzemképességét ellenőriztetni fogja a cséplésidény alatt. A rossz gépeket azonnal lefogja állítani. A munkásság zsrrellátásának nincs akadálya. 50 mázsa szalonna rendelkezésre áll de lehetőséget biztosít a FÉKOSZ-nak, hogy sertéseket vágasson és a húst, valamint a zsíradékot kiosztassa a munkásoknak. Végül kijelentette, hogy büzzjárandóságot kizárólag csak az a munkás kaphat, akinek hivatása a cséplés.

Az értekezlet végül elfogadta a cséplésidényi beosztást. A gépek a gazdák kívánása szerint állnak ki. A népi szervek fogják megállapítani, hogy vidéki cséplő, gépek milyen számmal vehetnek részt szükség esetén Debrecenben a munkánál.

tás ellen izgat, a törvény szigorával, a népi demokrácia vasóklével találja magát szemben. Ezután határozati javaslatot fogadott el a nagygyűlés, amely örömmel üdvözli az egyházi iskolák államosítását, ennek révén gyermekeinket nem nevelik többé népi demokráciánk ellenségeivé.

A szövetség új tagkönyveinek első példányait osztották ki ezután, majd kultúrmműsor következett. A MÁV Egyetértés énekkara Szigethy Gyula vezénylettel énekel, Tikos Sára egy Ady-verset szavalt, Rácz Judit Gálánffy Lajos kíséretével egy Rachmaninov-és egy Farkas-dalt énekel, Gálánffy Lajos Bartók és Musszorg-szék-műveket adott elő, Gábor Viktor Asztalos Sándornak „Himnusz a sötétséghez” című költeményét tolmácsolta, végül a városi zeneiskola vegyeskara Gálánffy Lajos vezénylettel jugszláv szabadságdalokat énekel.

A Szabadságharcos Szövetség nagygyűlésén megjelent közönség lelkes hangulatban ünnepte a nagygyűlés előadót és a kultúrmműsor szereplőit.

A második tevilágosító előadás a fogházban

Az igazságügyminiszter rendelte értelmében a büntetőintézetekben a foglyok demokratikus nevelése érdekében oklato, tevilágosító előadásokat kell tartani. Az előadók a Függetlenség Frontba gomörült demokrácia, pártok kiküldöttéi. A második előadás a debreceni törvényszéki fogházban vasárnap volt. A Független Kisgazda Párt megbízásából dr. Rényi Andor ügyvéd tartott értekes előadást a foglyok részére. Előadásában a politikai, társadalmi, gazdasági viszonyoknak a büntetőintézetekbe való kibatásáról adott tájékoztatást. A foglyok nagy figyelmével és érdeklődéssel kísérték az előadást és a végén több hozzászólás történt a rabok részéről. A tevilágosító előadás nagy sikerrel zárult és kívánatos, hogy a rabok demokratikus átnevelése érdekében mind több ilyen szakszerű előadást tartanak.

A színház új feladata

Gyökeresen megváltozott társadalomban, mely fokozatosan felszámolja egy leltet korszak minden hazug, káros és haladásellenes jelenségeit, természetesen a színházra is új feladatok várnak. Ugy véljük nem árt rámutatnunk erre most, egy új szezon előkészületeinek küszöbén.

A színház az utolsó 25 évben fokozatosan eljutott a hivatásbetező művészetből az üres komédiázásig. Kezdődött ez a helyzet azzal, hogy a színház, amikor érezni kezdte a hangosfilm konkurrenciáját, ahelyett, hogy saját fegyverével vette volna fel a küzdelmet, azzal próbált versenyképes maradni, hogy a mozi elemait vonultatta fel a színpad deszkáin. Így került a színpadra a revü, a görög csipő és kebelkiállításával, így bomlott meg a színpadi stílus és lett belőle egy zavaros, stílustalan valami, mely átörölte a drámai formákat is, laza képsorozatokba higitotta a cselekményt. A díszlet lassan kezdte eltagadni a drámát, az emberábrázolás háttérbe került, a problémák helyett csak a különböző színű rivaldafények görögül izzottak és a konfliktus helyébe hangos csinadrattával bevonult a szórakoztató nagyipar, szemnek sok, léleknek semmi! Termékeivel, öncélú rendezői és színészi trükkök, tartalmatlan, felszínes darabok, üres malackodások, színpadi és szellemi bukfenecok vonaglottak a magyar színpadokon, szinte végzetes igazsággá vált: ez a kor nem is érdemel más színházat.

Napjainkban azonban, amikor a mindennapi élet megalkotta a legszebb hősköltéményt a parasztság és munkásság újjáépítő lendületében, önmagára ébredésében, amikor a romok közül, bunkerek vakondfészekéből előtáncgató emberek megkezdtek itt egy új világ építését a régi helyébe: a színház sem adhatja többé azt, amit eddig. Ma már nem elég a játék, a lart pour lart, a csillogó felszín, tetszetős semmitmondás. Meleg emberi sorok kavargása, a költészet tiszta szava, a haladás gondolatát sugárzó jelenetek, nagy tanulságok levonására döböntő konfliktusok, jellemek és emberek kellenek a színpadra hazug képzelet drójtán rángatót életlen babok helyett. Előny kell adni a nézőnek. Ez nem azt jelenti, hogy könnyű, szórakoztató daraboknak nincs jogosultsága. Szükség van ezekre is, de még a könnyű daraboknál sem okvetlen szükséges a humor a hülyeséggel, a mosolyt a röhögéssel összetéveszteni.

Szinte egész színjátszásunk jövője függ az elkövetkező évek műsorpolitikájától. Biztató jelenségek mutatkoznak már a múlt idényben is. Gondolunk itt a klasszikusok mellett a „Mélyek a gyökerek” és „Orosz kérdés”-re s a Pagnol „Dicsőség vására”-ra. A színigazgató műsorpolitikájában ne ragaszkodjon szolgáira a pesti műsorhoz. A vidéki közönség ízlése más, sok tekintetben egészségesebb is. Debrecenben régen tradíció volt oszbonutatókat tartani világirodalmi értékek: Pirandello, Csehov stb. lefordítottait, az országban még sehol nem játszott darabjaiból. Bizonyosra vesszük, hogy ez a szép hagyomány az államotól debreceni színházban is folytatják, egybekapcsolva új magyar drámaíró tehetségét bemutatásával, akik feltedik darabjaikban napjaink hőseit: az élmunkásokat, lübbertelő parasztokat, munkásjólétüket, a népet mélyből feltűró értékeket. Szerzőket, akik rátaáltak színpadi műveikben a hangjára. Komoly, értékes darabok

Eltörött porcellán és kerámia szobrok, nipppek, vázak restaurálása, hiányzó részek pótlása és ragasztása lefelől.
VERES Kőlesey-utca 18.

DEBRECZEN

3. OLDAL
1946. VI. 22.

a kivánságát: jászon a Kamaraszínház is az új szezonban. Ki kell elégíteni azoknak igényeit is, akik az irodalmi értékű kamaradarabokat kedvelik. Annival inkább, mert ezekkel a darabokkal könnyen ki lehet szállni üzemek, gyárak, külsőségi kultúregyesületek, pártok színpadára, elvinni az igazi értékeket a nép legzélesebb réteg számára.

Üttörő avatási ünnepély

Nagyszabású ünnepély zajlott le vasárnap a Stadionban, amelyen ezer kis üttörő tette le ünnepélyes keretek között az üttörő fogadalmát.

Az ünnepélyt a felavatandók zenés felvonulása vezette be, majd a Himmusz hangjai után dr. Csérnik József tankerületi üttörő titkár, ifjúsági szakelőadó lépett a mikrofon elé. Üdvözölte az Országos Központ kiküldöttét és a helyi vezetőket, majd felolvasta a fogadalmi szöveget, amelyet az ő vezetése alatt ünnepélyesen letettek az új üttörők, közöttük huszonöt görög gyermek is.

Ezután Szirmai Éva, országos kiküldött szöveg: az üttörőkhöz. Beszélt azokról az örömről és kötelezettségekről, amelyeket az üttörő mozgalom nyújt tagjainak, majd köszönetet mondott Debrecen társadalmának, pedagógusainak, hogy azzá fejlesztették a mozgalmat, amivé kell lennie.

Beszédében megemlékezett a Csillebőrcen épülő üttörő közlérszagról, ahová nyári táborozásra Debrecenből is kiküldenek 250 gyermeket.

Szavai után a csoportok nevében több üttörő kislány nyújtott át szép virágcsokrokat Szirmai Évának és a debreceni vezetőknél, majd a nagyregős leányok énekszáma után a fiúcsoporthoz mutattak be szép szabadgyakorlatokat. A leány és fiú stafétafutás után nagy sikerrel mutattak népi táncokat a leánycsoporthoz. Ezután a VAOSZ nagyerdő telepére vonultak a csapatok a közönség kíséretében, ahol vidám műsor után hőséges uszonnát kaptak a gyermekek.

A közönség önkéntes adományait a szegénysorsú üttörő gyermekek nyári táborozási költségeinek fedezésére fordítja a vezetőség.

A Kollégiumi Kórus, mint társadalmi egyesület megalakulása

A Kollégiumi Kórus társadalmi egyesületé alakult, a sok szép művészi eredményt felmutató kórus szabályos jogi formát öltött. A Kollégiumi Kórus, mint egyesület vasárnap délelőtt a városházán tartotta alakuló közgyűlését. A szervezőbizottság elnöke, Csenki Imre, a kórus művészi igazgatója elnököt a közgyűlésen, amelyen dr. Balogh István főispán, Ménés János polgármester, Szabó István országgyűlési képviselő, dr. Pukánszky Béla és dr. Szabó Árpád egyetemi tanár is megjelent. A közgyűlés elfogadta az alapszabálytervezetet, amely szerint a kórus célja a fejlett magyar éneklari kultúra megismertetése a külfölddel, belsőli hangversenyek rendezése a dolgozó kultúrmozgalmának emeléséért. A közgyűlés megválasztotta a Kollégiumi Kórus elnökségét. Diszelnökök: Ortutay Gyula kultuszminiszter, Rajk László belügyminiszter, Ver-

es Péter honvédelmi miniszter és Kodály Zoltán zeneszerző. Elnökké nagy lelkesedéssel Ménés Jánost, Debrecen polgármesterét választották. A társelnökök között van Szigethy Gyula és Szabó István országgyűlési képviselő, Krausz Kálmán rendőrkapitány, Alelnök D. dr. Kiss Tihámér. A kórus főtitkára dr. Asztalos Sándor kutúrtanászok, művészi igazgatója Csenki Imre, adminisztratív igazgatója Osváth István. A művészeti bizottság tagjai dr. Pukánszky Béla, dr. Asztalos Sándor, Galánffy Lajos és Csenki Imre. Ifjúsági karvezetők Barabás Magda és Szabó Imre. A Kollégiumi Kórus legközelebbi célkitűzése közé felvette egy állandó otthon létesítését, kórusművészeti kollégium Debrecenben való felállítását és megbízást adott a vezetőségnek, hogy ez irányban illetékes hatóságoknál lépéseket tegyenek.

Budapesti kiállítók a Debreceni Vásáron

A június hó 26-án megnyíló Debreceni Kiállítás és Vásár színléle a Debreceni Keereskedő Társulat Fű és Leány Középiskolájának épülete, tornsterme, az iskolák udvarai, a Kollégium épülete és udvara, a Déri Múzeum kiállítási terme lesz, amely megközelíti a 3000 négyzetmétert. A Budapesti Nemzetközi Vásáron résztvevő kiállítók érdeklődése folyán azonban ez a terület is kicsinynek mutatkozik, mert a Vásár igazgatósága most már nem tud helyet biztosítani a még mindig jelentkezőknek.

Az újonnan jelentkezők között szerepel a pénzügyminisztérium lotó osztálya is, amely a totó népszerűsítésére külön pavillont állít fel, ahol számszerű adatok és grafikonok fogják mutatni a totó eddigi eredményeit. Igen nagy érdeklődésre és forgalomra tart számot a dohányjövődék pavilonja és kiállítása, amely Budapest és a legnagyobb látogatótömegnek üdvöndött. A magyar dohányjövődék ugyanis különleges cigarettát bocsát ki és Debrecenben is árusítani fogják az igen jövedelmező „hároméves” cigarettát.

Mind a dohányjövődék, mind a lotó pavilonja a Kollégium udvarán, illetve árkádsora alatt nyer

elhelyezést és itt lesznek található az állami üzemek és gyárak kiállítási pavilonjai is. Már is hatalmas az érdeklődés az új gazdák, illetve a földműveléssel foglalkozók részéről a mezőgazdasági géppalánny kiállítás iránt, ahol megtekinthetőek lesznek azok a gépek és szerszámok, amelyeket az állam bocsát a földművelés társadalom rendelkezésére.

Üdvözölte az iskolák államotitását Debrecen és Hajdúvármegye orvostársadalmá

Vasárnap délelőtt dr. Vikol János népiéleti miniszteri államtitkár jelenlétében út ósze Hajdú vármegye és Debrecen orvostársadalmá, hogy állást foglaljon népi demokráciánk fejlődésének központi kérdésében, az iskolák államotitása ügyében. Az államtitkár nagyszabású beszámolójában rámutatott azokra a szoros és zsfüggésekre, melyek közegészségügyi szempontból a fejlődés elengedhetetlen szükségességévé tették hogy különösen az elhanyagolt falusi iskolákban az oktatás a népi demokrácia fejlődésének irányába történjen és az egészséges életmód igényének feltételeivel né-

pünk fejlődésének szociális és higiénikus feltételei megvalósuljanak.

A nagy feleztől kísért előadás után dr. Murányi Klára, dr. Hollósy Andor és dr. Kontsek Béla felelték ki az egész orvostársadalom közinte helyeslegét és örömet az iskolák államotitásának törvénybe iktatá felett. Dr. Némedi Lajos a pedagógus társadalom közönelét fejezte ki, hogy az elsősorban a nevelőket érintő és eddig megoldhatatlan törekvésükben az orvostársadalom ilyen egyöntetű és lelkes állásfoglalást tanúsított. A rendkívüli közgyűlése egyhangú határozata alapján Debrecen és Hajdúvármegye orvostársadalmá táviratilag üdvözölte a kormányt és a Magyar Dolgozók Pártját a népevelés ügyének törvényre emelésével kapcsolatosan.

Négy napig Mátészalkán tárgyal a debreceni népbíróság

A debreceni népbíróság dr. Cséke Béla elnökle alatt négy napig Mátészalkán tárgyal. Csengeri József volt csendőrmester a vádlott, akit hosszas bujkálás után februárban Győr közelében fogták el. Csengeri 1944. nyarán a mátészalkai gettó felállításá során kegyetlenkedett: több embert megkínzott, agyonvert, a csecsemőket a falhoz vágta, a nőket erőszakoskodott. 54 vádpontot sorol fel a hosszú vádirat, a legváltozatosabb kegyetlenségekről teltek vallomást a tanúk. A vádhatóság dr. Deák Sándor népbüzségügyi vezető képviseli. 39 tanút, mátészalkai és környéki lakosokat hallgat ki a népbíróság. Négy napig tart a tárgyalás szerdán kezdődik, szombaton lesz az ítélet, amely a leg súlyosabb — halálbüntetés — is lehet.

Iparszerüleg üzték a zsarolást a nagyerdei utonállók

A debreceni vizsgálóbírószágon dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró hétfőn hallgatta ki a Nagyerdőn elfogott utonállók: Jövér János és Gorzsás István kőművesegedekeit. Kárándi Mihály vasúti segédtsízt jelentette fel őket, aki nöismerésével volt kint a Nagyerdőn és Jövér megtámadta őket, elvette holmijukat és meg akarta zsarolni őket. Dulakodás támadt, majd rendőr is érkezett a helyszínre, s így fogták el a támadókat, Jövért és társát, aki szintén beavatkozott a rablásba. Jövér, majd Gorzsás a vizsgálóbíró előtt beismerik, hogy rendszeres foglalkozásuk nem volt, rendszeresen kijártak a Nagyerdőre és iparszerüleg üzték a rablást és zsarolást: a sétáló párokat meglesték és az erdő elhagyottabb részén megtámadták azokat és csak pénz, vagy értéktárgy átadása után engedték el a megijedt embereket, a kiket a rendőrségben való előállításal megfenyegettek. Hosszabb idő óta üzték ezt a jól jövedelmező „mesterséget”.

A vizsgálóbíró kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezte őket.

Gazt égelték, felrobbant egy háborús lövedék

Győr István és Kis Bálint gazdák Hajdúhadházon szénát gyűjtöttek. A kazából kiszedték a gazt, berakták egy gödörbe és meggyújtották. Kis Bálint egy villával forgatta a tüzet, amikor egyszerre hatalmas robbanás hallatszott. Kis Bálint véresen esett ósze. A gödörben egy, a harcok idejéből oltmaradt lövedék volt, ez robbant fel a tüzben. Kisst a szilánkok megebesztették.

Fényes nappal leütöttek egy férfit a Kossuth-utcai temetőben

Hj. Kis Lajos, Nyil utca 117. sz. alatti lakos fényes nappal a Kossuth utcai temetőben rejtélyes támadás áldozata lett. A temetőn áhaladtában egy sírkö mögöl egy férfi ugrott elő és bottal leütötte. Kisst a járókelők eszméletlen állapotban találták meg. Eszméletét visszanyerve elmondotta, hogy egy kb. 22—24 éves, 172—175 cm. magas, sovány, cigányos arcú, fehér-kékcsíkos, ingel, szürke nadrággal viselő férfi volt a támadója.

Hj. Kis minden értékét megalakta a támadó nem vitt el semmit. Az ütés következtében Hj. Kis Lajos nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

Az államotitott iskolák igazgatói

Hirt adunk az államotitással kapcsolatban a debreceni iskolák vezetésében történt változásokról, új kinevezésekről. Az újonnan kinevezett iskolaigazgatók hivatalos tájékoztatás szerint ezidőszorint a következők: **Piarista gimnázium:** Atády Kálmán, **Svetits gimnázium:** dr. Lackner Sarolta, **Svetits tanítóképző:** dr. Dombbrádi Erzsébet, **Piarista általános iskola:** Cserny Gáspár, **Svetits általános iskola:** Husz Erzsébet, **Svetits gyakorló iskola:** Sinka Etelka, **Szent László intézet:** Bertók Lajos, **Csapókereti és Szabadságtelapi római katolikus iskola:** Schleisz Pál, **Homokkerti római katolikus iskola:** Fekete József, **Tócoskerti róm. kat. iskola:** Rákosi Miklós, **Vigkedvü Mihály utcai görögkatolikus iskola:** Reményi József, **Református tanítóképző gyakorlóiskola:** Szűcs János, **Dóczy gimnáziumi általános iskola:** dr. Koppányi Mária, **Dóczy polgári általános iskola:** Vekerdy Béla, **Dóczy gyakorló iskola:** László Géza, **Református gimnáziumi általános iskola:** dr. Tóth Béla, **Református polgári általános iskola:** Lovas László, **Árpádtéri református iskolakörzet:** Nagy Kálmán, **Füvészkerti református iskola:** Sass István, **Dóczy általános iskola:** Szele Paula, **Eötvös utcai általános iskola:** Szabó Károly, **Ipottálylári református iskola:** Ritók Sándor, **Móster utcai református iskola:** Jenei Anna, **Pacsirta utcai református iskola:** Széchy György, **Vigkedvü Mihály utcai református iskola:** Juhász József, **Csapókereti református iskola:** Hadházi Dániel, **Szabadságtelapi róm. kat. iskola:** Szabó Imre, **Miklós utcai evangélikus iskola:** Lantos Sebestyén, **Ortodox izraelita iskola:** Steiner Ernő, **Statusquo Ante izraelita iskola:** Gábor Dezső.

A vidéki államotitott iskolák új vezetői ma délelőtt kapták meg megbízólevelüket és az útmutatást a jövő tanévre a Csap utcai iskolában.

DEBRECENBEN MEGNYILIK A PEDAGÓGIAI FŐISKOLA

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1945/49. tanévben Debrecenben is megnyitja a Pedagógiai Főiskolát, amely általános iskolai tanárokat van hivatva három év alatt képezni. A pedagógiai főiskola különböző szakcsoportokból képezi ki a hallgatókat. A jelentkezési feltételek a Köznevelés június 1-i számában olvashatók. Internátusi elhelyezés 50 fű és 30 leány számára máris biztosítva van. Ösztöndíjak és tanulmányi segélyekért folyamodni szintén lehet. Felvétele, ösztöndíjra és tanulmányi segélyre a kérvényt a Vallás és Közoktatásügyi Miniszter Urhoz címezve a VKM III. ügyosztályához kell küldeni (Budapest, V. Alkotmány utca 3.) június 28-ig.

Újabb áresések a piacon

A hétfői piac az aránylag nem is túlságosan nagy felhozatal ellenére kellemesen lepte meg a háziasszonyokat olcsó áruval. Ubungonyát már 60 fillértől lehetett kapni, a legdrágább 1.20 volt. Ugyancsak 1.20 a zöldborsó kilója, zöldborsó azonban már 40 filleres áron is lehetett vásárolni. A tök kilója 80 fillér és 1 forint, ennyi a káposzta is, a kel kilója 1.20—1.50. A gomba 4, az uborka 5 forint.

A baromtipiacon volt a legkisebb a forgalom. Áru sem igaz volt, vevő sem. A tojás darabja 65—70 fillér, rántani való csirke 8—15 forint, tyúk pártja 18—26 forint.

Gyümölcsök sok volt a piacon, megis itt legmagasabb az árak. A meggy 2.40—3.800, pözmöte 3, barack 6, ribizli 4, zöldbüzi 4, alma 1.20—2 forint kilónként.

— Budapestén a Nagy-Körúton Páblán István munkás egészen kivételes és nagyértékű briliáns gyűrűt talált.

— Ujszelland szigetén szombat este a földrendések egész sorozatát észlelték.

— A Právo Lidu, a cseh szocialdemokraták központi lapja vasárnapon ismét meg uoillára.

Fodrászmunkások műsoros tánc-estje

június 26-án, szombaton este 8 órakor a MEMO-SZ-ban.

Buffet Hídegy-utca! O'csó éret!

A katolikus ifjúsági szervezetek kiáltványa

A katolikus ifjúsági szervezetek többszáz budapesti és vidéki küldöttje értekezletet tartott, melyről kiáltványt intéztek az össze, katolikus ifjúsági szervezetekhez és ezt a kiáltványt átnyújtották Ortutay Gyula kultuszminiszternek is.

A kiáltványban hangsúlyozzák, hogy a magyar katolikus ifjúság tevékeny részt akar venni abban országépítő munkában, amely Magyarországon a felszabadulás óta folyik sájnálattal tapasztalják azonban, hogy a katolikus egyház hivatalos vezetői, mindenekelőtt Mindszenty József primás nem értették meg a lefolyt társadalmi változást és ezáltal súlyos lelki válságba sodorták a katolikus ifjúságot. A kiáltványban a katolikus ifjúság elismeri és a történelmi haladás szükségszerű következményének tartja a köztársaságot.

helyesli és a kizsuzi tanítással összeegyeztetőnek tartja a földreformot és az államosítást, örömmel üdvözlő az iskolák államosítását.

Végül a kiáltvány azt hangsúlyozza, hogy egy táborba kívánja egyesíteni a katolikus ifjúsági mozgalmakat, a Katolikus Tanoncok Szent József Körét, az Egyetem Katolikus Körét, a Katolikus Tanulók Országos Munkaközösségét és a Katolikus Cserkésztestet Szent György Munkaközösségét. A kiáltványt ezek a katolikus szervezetek írták alá.

Ortutay Gyula kultuszminiszter megköszönte a katolikus ifjúsági szervezetek kiállítását a demokrácia mellett és kijelentette, hogy a katolicizmus és a haladó demokrácia eszméi között nincs ellentét és nem is lehet.

Magyar érdeklődők nem mehetnek az olimpiára

Az Országos Sporthivatal úgy tervezi, hogy az érdeklődők számára különvonatot, vagy legelőbb is társasutazást szervez a londoni olimpiára. Ez a terv azonban nem valósítható meg, mert az angolok közölték, hogy érdeklődők részére nem adnak beutazási vízumot.

Az Országos Sporthivatalban tartott értekezleten elhatározták, hogy kerékpárosaink és gyeplabdázók nem mehetnek az olimpiára. Labdarúgónk kiküldésére még nem történt végleges döntés.

Megnyitotta a Kisgazda Párt politikai tanfolyama

Mint megírtuk, a Kisgazda Párt debreceni szervezete tagjai számára politikai és szónokképző tanfolyamot rendez. A tanfolyam tegnap nyit meg a debreceni pártközpont kistermében, melyet zsűfőlétség megítéltek a résztvevők. Szigethy Gyula országgyűlési képviselő megnyitotta beszédében összefoglalta a tanfolyam céljait. Rámutatott arra, hogy a párt politikáját nemcsak a vezetők folytatják, hanem az egyszerű párttagok is a maguk működési területén. A párt tagjainak ismerniük kell a párt közeli életét és a jelenlegi helyzetét és ahhoz kell szabniuk magatartásukat. Minél több egyszerű, de politikailag képzett párttagot kívánunk aktiválni és bekapcsolni a párt munkájába, úgy befelé, mint a közelet minden vonalán, ahol a Kisgazda Pártnak funkciója és szerepe van. Végezetül hasznos és eredményes munkát kívánt a tanfolyam nagy számú halgatóinak.

A megnyitó beszéd után elhangzott az első előadás, melyet dr. Csáthy Dezso pártgyűlés tartott a magyar köztársaság szervezéséről és intézményeiről szerepéről. Utána Bartha János megyei főtitkár ismertette a Kisgazda Párt tizenöte éves történetét.

Hadirokkant sorsjegy húzása

A HONSZ Debreceni Csoportja napokkal ezelőtt hadirokkant sorsjegyet bocsátott ki. Mintegy harmincezer sorsjegy került forgalomba és 1250 értékes nyerevény került tegnap kisorsolásra. A HONSZ Kossuth u. 43. szám alatti székházában reggel 9 órakor kezdődött meg a sorsjegyek húzása és csak az esti órákban fejeződött be. A tiszta jövedelme, ami a sorsjegyek árából visszamarad, a debreceni hadigondozókat megélhetését elősegítő Beszerzési Csoport alapjára fordítják.

A sorsjegyek húzásánál a pénzügyigazgatóság részéről jelen volt Fazekas Zsigmond főfelügyelő, Papp András felügyelő, Hüse János fővigyázó. A várost Vadász János képviselte. A HONSZ bizottságában helyet foglaltak: Egger Béla, Nagy Endre, Farkas Zsigmond, Zih Kálmán, Mayer Béla, Ács Sándor, Szilási Géza, Czina Ferenc. A Buray sorsjegyarúda képviselőjében Zahay Sándor jelent meg.

Kilenc óra után néhány perccel vette kezdetét a sorsjegyek húzása, amelyet két árva kisgyermek eszközölt. Grosz Márta és Farkas Márta húzták a sorsjegyeket és az egybegyűlt érdeklődők nagy figyelemmel kísérték a kiáltható számokat.

Alább közöljük a több nyerevényeket.

Hálószerelvény nyert: 4629. Konyhabűtört nyert: 1544. Takarékpénztár nyert: 13796. Varrógépet nyert: 24871. Férfi kerékpárt nyert: 1720. Irógépet nyert: 9814. Rádiót, női ruhabűtört, 3 méter gyapjú szövetet, 5 üveg bort és egy mosófaleket nyert (a szerés helyett): 52.

Ruhaszövetet nyertek az alábbi számok: 11274, 18575, 27397, 15375, 26343, 17309, 7025, 27708, 14004, 13822, 4405, 18422, 3359, 11393, 6340, 16571, 16083, 2274, 1023, 10733, 13350, 6030, 26451, 27637, 15761, 13168, 28088, 7988, 10086.

Ezenkívül kisorsoltak férficipőket, 200 kg lisztet, 150 kg cukrot, 1 mázsa rizskását, 150 kg paprikás szalonát, 70 liter bort, 100 könyvet és még egyéb sok értékes tárgyat.

A húzás teljes és részletes eredménye a közeli napokban a debreceni trafikokban megtekinthető lesz.

A velünk között számok helyességéért felelősséget nem vállalunk.

Augusztus 1-től megszűnik a 10 forintos ételmisszerjegy

Budapesti híradás szerint augusztus 1-től valószínűleg megszűnik a 10 forintos ételmisszerjegy és az ország valamennyi lakosa egyforma ételmisszerjegyet fog kapni. A 10 forintos jegyilleték rendszere nem változott be a hozzáfűzött reményeket és aránylag kevés volt belőle a kenyérrögzítő alap bevétele.

Az esztergomi tüntetők kedden kerülnek a népbíróság elé

A budapesti népbíróság kedden reggel kezdi tárgyalni Szentey Ferenc, az esztergomi érceki tanítóképző intézet tanulmányi felügyelője, Németh Lajos hittanár és Biborka Ferenc osztályfőnök és több diák büntényét.

A népgyűlés vadja szerint Szentey, Németh és Biborka ez év januárjától kezdve rendszeresen igazítják a növendékeket a demokratikus rendszer ellen, Biborka ezenkívül még a telekelti gyűlölet felkelésére alkalmas kijelentéseket is tett. A diákok ellen az a vád, hogy június 12-én hangos tüntetést rendeztek az épület előtt elvonuló és a köztársaságot indult éneklő honvédség ellen.

Súlyos autószerencsétlenség Budapesten

Vasárnapra virradó éjszaka éjfél tájban halálos közlekedési szerencsétlenség történt Budapesten a Szondi utca és a Szinyey Merse utca kereszteződésénél, ahol két 46-os villamos valósággal összelapított egy tokodi tehérgépkocsit, amelyen huszonnyolc személy ült. A szerencsétlenség következtében Kecskeméti Lőrinc 31 éves tokodi

DEBRECZEN

1948 VI. 22.

Államosítás bányász szörnyet halt, tizenkét személy pedig súlyosan megsérült.

Az állam lett a volt Kereskedelmi és Iparkamara hatalmas épülete

Mikor lehet rendbehozni és lakhatóvá tenni a soklakásos palotát?

A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara hatalmas épülete a Deák Ferenc és Werbőczy utca sarkán négy év óta lakatlan, holott látszólag kívülről tekintve, az épületeinek nincs komolyabb sérülése. A földszinten működik az Iparkamara, az összes földszinti hivatalos helyiségek épke, a tető is igen jó állapotban van. Belül, a lépcsőházban, a hátsó részen a háborús események folytán, a bombázás során erősen megrongálódott az épület nagy része. A debreceni lakásügyben jelentősen segítene, ha a volt Kereskedelmi és Iparkamara épületét megjavítanák, rendbehoznák, használatba állapíthatóvá helyeznék. A nagyközönség lakásnévelők tömege már régen sürgeti, érdeklődik, mikor hozzák már rendbe a hatalmas palotát, ahol 50-60 kétszobás, egyszobás lakást lehetne a közönség rendelkezésére bocsátani és csodálkozik hogy 1944 őszé óta még semmi látható eredmény nincs a helyreállítás terén, még mindig nem lakható az épület.

Most, hogy a Kereskedelmi és Iparkamara megszűnt és átalakult Belkereskedelmi Igazgatósággá, a „Debreczen” munkatársa érdeklődött, mi a helyzet az épület helyreállításával körül. Kérésre az alábbi fevilágosítást kaptuk.

Az épületet a bombázás erősen megrongálta, a most megszűnt Kamara 314 ezer forintot fordított a helyreállítási munkálatokra, főleg az épület állaga megőrzése szempontjából. A lépcsőház egy részét megjavították és falakat húztak fel. Sajnos, nagy összegbe kerül a teljes helyreállítás, körülbelül kétfélszáz forintba. Nincs csatornázás, vízvezeték, villanyvezeték, a lépcsőház is javításra szorul, nem is szóva a becsőfestési stb. munkákról. Kályhákat, kéményeket is kellene csináltatni, mert régebben központi fű-

rendőrség őrzetbe vette Bok Kálmánt, az egyik 46-os villamos vezetője és Szabold Jánost, a tokodi tehérgépkocsit vezetőjét, mert alapos volt a gyanú, hogy őket terhelte a felelősség.

tés volt az épületben. A Ker. és Iparkamara elkészítette a költségvetést: és a hároméves terve keretében akarta az épületet helyreállítani. Azonban most változott a helyzet és a jövő bizonytalan. Az államosítás, a Ker. és Iparkamara felszámolása, illetve a Belkereskedelmi Igazgatóság szervezésével a Kereskedelmi és Iparkamara minden ingó és ingatlan vagyona az állam tulajdonába ment át, így az állam lett a hatalmas épület is. Most már sokkal nagyobb lehetősége van annak, hogy az épületet rövidesen, talán már a nyáron helyreállítsák. Akár az állam, akár a város.

A városnak is jogában állna helyreállítani az épületet, mivel az eddigi tulajdonos nem hozta ténbe. A műszaki ügyosztály kiküldöttje már meg is vizsgálta az épületet.

Az épület egyik, nagyobbik része, több, mint egyharmada arányszeg kis költségű, 400-500 ezer forinttal egy hónap alatt rendbehozható lenne és 20 lakás állna a közönség rendelkezésére. A többi részt folyamatosan is lakhatóvá lehetne tenni.

Az állam és a város összefogása nyomán az égető lakáshiányon így könnyen lehetne némileg segíteni és új munkahelyeket nyújtana a debreceni építőmunkásoknak iparosoknak is. Ugy is kevés középítés folyik Debreczenben és így mindenképpen közérdek volna a négy év óta üresen álló palota rendbehozása és lakhatóvá tétele.

Ajánljuk ezt az illetékesek megértő figyelmébe és gyors intézkedést kér és remél Debreczen közönsége. Bizonyos, hogy a Belkereskedelmi Igazgatóság új vezetője is mindent elkövet, hogy az épület minél előbb a lakásnévelők közönség rendelkezésére álljon.

Mesterséges megtermékenyítés az állatvilágban

Hogyan lehet gyorsítani állattenyésztésünk fejlesztését?

Az ország állatállományában mérhetetlen nagy veszteségek okozott az elmúlt pusztító háború. Ma már — összehasonlítva a mai helyzettel a három év előtti állapotokkal, — elmondhatjuk, hogy a tönkretett állattenyésztés újjászervezése is a legszebb reményekkel bíztat.

A ló és szarvasmarha állományt ért háborús veszteségek utánpótlása azonban korántsem olyan egyszerű kérdés, mint amilyen volt például az elpusztult sertésállomány talpraállítása és így érthető, hogy a földművelésügyi minisztériumban egyre gyakrabban merült fel az a gondolat, hogy a mesterséges megtermékenyítést, amelye: külföldön már évek óta ismernek, gyakorlatilag használatuk fel a magyar állattenyésztés fejlesztése szolgálatában.

VILÁGRAJÖTTEK AZ ELSŐ „MÜCSIKOK”

A gazdák természetesen meglehetősen bizalmatlanul fogadják a mesterséges megtermékenyítés gondolatát. Attól féltek, hogy a mesterséges megtermékenyítés útján született állatok „szörnyszülöttek” lesznek és bizony alig akarták elhinni, hogy a külföldön elért eredmények egyáltalán nem ezt bizonyítják.

Múlt év tavaszán Kisújszálláson berendeztek mesterséges megtermékenyítő állomást. Azóta eddig 21 mesterséges megtermékenyítő állomást rendeztek be az országban és nemrégiben megszületett Magyarországon az első csikó mesterséges megtermékenyítés útján.

A gazdák körében, most már egy csapásra eloszlott a bizalmatlanság, mert, hogy a mesterséges megtermékenyítés útján életre hi-

vozt csikók tökéletesen egészségesek, fejlettek és „küllém” szempontjából is kifogástalanok, tehát nem „szörnyszülöttek”.

A hároméves terv keretében a lótenyésztés fejlesztése céljából mintegy száz, a marhatenyésztés fejlesztése céljából pedig húsz mesterséges megtermékenyítő állomást rendeznek be.

86 SZÁZALEKOS EREDMÉNY

Kétszeten, hogy a mesterséges megtermékenyítést a tudomány találta ki és eredményei is a tudomány eredményei. Ma már tudjuk, hogy a mesterséges megtermékenyítés a lovaknál 85 százalékos eredményt mutat fel, (száz eszből 86 megtermékenyülés), míg természetes megtermékenyítéssel sok kanca nem tud megtermékenyülni, mert a statisztika szerint 100 eset közül mindössze 56 megtermékenyülés történt. Mesterséges megtermékenyítéssel tehát állattenyésztésünk sokkal kevesebb idő alatt érheti el régi színvonalát.

De más előnyei is vannak a mesterséges megtermékenyítésnek, ami nagy megtakarítást hozhat majd az államnak, mert mesterséges megtermékenyítéssel egy mén sokkal több kancát tud megtermékenyíteni, mint természetes úton. Egyik előnye a mesterséges megtermékenyítéssel járó állattenyésztésnek az is, hogy jobban ki lehet választani a legkiválóbb apaállatokat, amelyeknek jótulajdonosságát azután átörökíti a mesterséges megtermékenyítés útján született állat.

DÖNTŐ FORDULAT

De a tényezőség leközése szempontjából is döntő fordulatot hoz a mesterséges megterméke-

nyítés bevezetése. Több mint száz állatorvos képtől már eddig szakorfi kiképzést az állatok mesterséges megterméke-nyítésének eljárásához. Az állatorvosok kéthetes tanfolyamokon tanulták meg a különleges szaktudást.

Tanulmányozzák már a juhok megtermékenyítésének kérdését is. Ez különösen abból a szempontból lesz nagy jelentőségű, mert fymódon szabályozható majd az ország gyapjutermele és megkivánt minőség szerint. A juhoknál a mesterséges megtermékenyítés technikája sokkal könnyebb, mint a lovaknál, vagy szarvasmarháknál.

Versenyző gazdák meghívása

Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda az ország minden vármegyéből két-két gazdát, összesen ötvenkét régi és újjazdát hívott meg. Ezek a gazdák, mint az országos termelési verseny legjobb résztvevői, megtekintették a Budapesti Nemzetközi Vásárt is. Gém Ferenc, az UFOSZ elnöke üdvözölte a Szabadgáz téri UFOSZ székház nagyszobájában a gazdákat, majd Dögl Ferenc országgyűlési képviselő, az UFOSZ főtitkára szót hozott.

A parasztság előtt álló legdöntőbb feladat ma mezőgazdasági termelésünk korszerűsítése — mondotta többek között. — Nem a munkaidő: szeretnénk megoldani, hanem azt akarjuk, hogy kevesebb munkával, célszerűbb gazdálkodással több jövedelmet érjenek el.

A gazdák nevében Kojta János járáspati újjazda mondott köszönetet a vendéglátásért. A vendég-gazdák ezután csoportosan átmentek a parlament épületébe, ahol Nagy Imre a Ház elnöke fogadta őket.

Hadifogoly üzenetek

A hazatért hadifoglyok újján az alábbi debreceniek üzenik, hogy jól vannak, nincs semmi bajuk, közönsen jönnek hazafele.

Baj Miklós feleségének Villanygyár 504. számú táborból, Németh György dr. Németh Kornélnak Kossuth u. 40. szám al Mára-mározzigettről üzeni, hogy a közel napokban itthon lesz, Vasvári Béla feleségének Hortobágy u. 34. sz. alá a 7153 szám alá.

E héten országosan megindul az aratás

A kedvező időjárás lehetővé teszi, hogy az aratás hivatalos napja, Péter-Pál ünnepe előtt, megkezdődjék országwide a gabonabetakarítás munkája.

A földművelésügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a jelenlegi Fejér megyében, a hét közepén az ország déli vármegyében kezdődik meg az aratás, elsősorban az őszi gabonafélékben: árpát, rozstól és búzát aratnak. Az időjárás eddig kedvezőnek bizonyult, a hét folyamán meleg maradt az idő. Intézkedés történt, hogy mindenütt kellő mennyiségű cséplési szén álljon rendelkezésre, úgy, hogy az aratás cséplőmunkájában semmiféle zavar nem állhat elő.

—oOoOo—

Nőnapok

—Centórtók: Belváros 5 ó dr. Csérnik József, Vagongyár 6 ó Gsch József, Nyulás 6 ó dr. Juhász Géza, Geréb-tel 5 ó Szabó Sándor, Kínika 4 ó Rado István, Kerektelep 5 ó Mohácsi Tibor, Csapokert 5 ó Szei Sándor, Rónóreg 6 ó Bándi József, Vargakert 6 ó Mészáros András, Homokkert 6 ó dr. Révész Géza, — Péntek, Szolnok-tel 6 ó dr. Kiss Gábor.

—oOo—

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Timur és bandája. Bűbájos szovjet gyermekfilm, a szovjet Pál-utcai film. Timur és bandája elhatározza, hogy megvédik a gyűlöletolvajaktól azokat a kereteket, melyeknek tulajdonosa bevont katonának. Ezernyi ötle, fordulat teszi élvezetessé ezt az úde ifjúsági történetet, melyet kitűnő gyermekszereplők visznek sikerre. A Timur és bandáját tegnap mutatta be a Virszínház.

Intézkedések a városházán mutatkozó visszás állapotok megszüntetésére

Ménés János polgármester megbeszélései az ügyosztályvezetőkkel

Ménés János polgármester tegnap értekezletre hívta össze a város valamennyi ügyosztályának vezetőjét. A polgármester az ügyosztályvezetőkkel elvi síkon mozgó megbeszéléseket folytatott a városházán uralkodó visszás állapotok megszüntetése érdekében. Az ügyosztályvezetőkkel leleltésvállalást, egyenes kiállást kéri. Ne törjenék meg az, ami a napokban előfordult az elbocsátásra kerülő alkalmazottak esetében; mikor az elbocsátandók az ügyosztályvezetőjükhöz fordultak miért bocsátják el őket, néhány ügyosztályvezető csak a vállát vonogatta és polgármesteri döntést emlegetett, a polgármester előtt pedig annakidején maga javasolta a használhatatlan rossz munkacsoport elbocsátását. A városháza falain belül az egyházi iskolák átlamosítása kapcsán rémhíreket terjesztettek, Ménés János polgármester határozottan felhívta az ügyosztályvezetőket, akadályozzák meg a rémhírterjesztést, és jelentésként, nem demokrácia érdekében, az ilyen eseteket. Ménés János polgármester elítélte a néhány ügyosztályon tapasztalható állapotot: valóságos „mindenkij harca, mindenki ellen”, ami néhol látható, a tisztviselők furják egymást, klikkek, szövetségek alakulnak egymás ellen. A munkát akadályozó ilyen tünetek ellen erélye en fellép a város vezetősége. A korlatvaszjal örvendetesen javult munkafegyelm most ismét meglazult,

sok a késés, sokan hagyják el jogtalanul napközben munkahelyüket, az ügykereső közönséggel barátságosan viselkedik néhány tisztviselő. A munkafegyelmet a legszigorúbb eszközkel helyreállítják. A korrupció ellen a harcot a város vezetői kíméletlenül folytatják, hogy a gyorsan bekövetkező büntetés hatása nagyobb legyen. A városi közigazgatás alkalmazottai szükséges, hogy kellően tájékozottak legyenek politikai vonatkozásban, e tekintetben az ipari munkásság példát mutat nekik. Végezetül felhívta a figyelmet Ménés János polgármester a folyó munkaversenyre. Ennek megnyerése a város egészségének érdeke, a város minden kérése nagyobb súlyal esik majd latba felsőbb hatóságoknál, ha egy megnyert munkaverseny támasztja alá. Az ügyosztályvezetők hozzászólásai után Ménés János polgármester összehívta a jövőben rendszeresítendő ügyosztályvezetői értekezlet eredményeit, több is jobb munkát kért a vezetőikön keresztül a városi közigazgatás dolgozóitól. Ezzel kell megszüntetni a kormány újabb elismerő gesztusát, amellyel a közeli jövőben 20 százalékkal emeli fogja a közalkalmazottak illetményeit. Ezt az emelést az tette lehetővé, hogy a Szovjet-Unió javutételi kötelezettségeinket felére csökkentette és így havon 50 millió forint a köztisztviselők fizetés javítására felvehető az állam költségvetésbe.

Meghosszabbították a Nemzetközi Vásárt

A kormány a Nemzetközi Vásár időtartamát a nagy sikerre való tekintettel június 27-én vasárnap estig meghosszabbította. Valamennyi vásári kedvezmény beletérve a kedvezményes utazást is továbbra is érvényben marad.

Hosszúhaj lesz a divat

Ismét divatba jön a hosszú haj a Budapestben megtartott tartós onduláló verseny eredménye szerint. Előképekben mutatják itt be az elmúlt száz év férfi és női hajviseletét, amely után megállapították, hogy a jelen hajviselethez alkalmazkodva a hosszú zúszkorna divatjához, visszatér az 1910-14-es hajviseletekhez. A versenyre körülbelül 50 nő jelentkezett. A zsűri külön bírálta a haj feltűrését, a gép fűtési idejét, és a haj felcserélésének idejét, amely 65 zesen nem tarthat tovább két óránál.

KÖZGAZDASÁG

BERUHÁZÁSI BANKKÁ ALAKULT ÁT A HITELBANK

A Magyar Általános Hitelbank a Gazdasági Főtanács határozata értelmében a jövőben az ország központi Beruházási Bankjává alakult át. Magánvállalatoknak a Nemzeti Bank a jövőben csak a Beruházási Bank közvetítésével folyósít hitelt, de általában minden beruházási hitel csak az Országos Terhivatal által megállapított célra utalható ki.

A TÁRCAKÖZI BIZOTTSÁG

nem ismerte el a Magyar Textilipar Rt., a Kispesti Textilgyár Rt., a Richards Richard Győri Főmunkásgyár Rt., a Hatvani Csukorgyár Rt., a Soproni Selyemipar Rt., a Perlesz Sándor Köztisztviselők Rt., az Albus Szappan- és Olajgyár Rt. és a Herendi Porcellángyár Rt. külföldi részvény-érdekletét.

Felhívja a gazdaközönség figyelmét a vonatkozó rendelet értelmében, hogy minden gazda köteles bírálta egész területén az arankát megjelenése után azonnal alkalmas módon kiirtani. Minden gazda időnként többször minél gondosabban vizsgálja át lucernáit. Az arankás fölveket karóval feljelje meg és azok nyuványain túl még egy lépésre kaszálja le a lucernát vagy lóherét. A kaszálást lóherét vagy lucernát zsákba szedve, a földről el kell távolítani. A kaszálást föl helyén növényi részeket még legalább 30 cm. mé-

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG,
MAGADNAK ÉPÍTÉDI

— Várható időjárás: Mérsékelt észak, északnyugati szél, felhőfelvonulások, sokfelé eső. A hőmérséklet nyugaton emelkedik, keleten alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Egyszervű” Kossuth u. 8. „II. Rákóczi Ferenc” Miklós u. 55. „Árpád Fejedelm” János u. 44. „Rádió” Kadd: 6.30; Falu-rádió: 8; Az ember és munka Gorkij műveiből 8.15; Zené: 8.50; Israella vallásos féltés, 9. Postaszenebar, 12.15; Zongora-gordonka hangverseny: 1; Eötvös Sopronról, 1.15; Képzőművészeti, 2.10; Hangos zongora, 2.30; Hírségi énekek, 4; Anik istenek Magyarországán, Eötvös, 4.20; Orgona, 5.10; Hadifogynadró, 5.15; Szív küldi szívnek szívesen, 6.15; Tanczene, 6.30; A schwaningeri versenytájt nyert magyar művészek, 7.30; Hangszerek, 7.40; Cseresznye, 8. Szinnai. — Bpest II: 5; Jász, 5; Nádgróf Puskin elbeszélő költeménye, 6.35; Zongorahangverseny és énekzenék, 7.30; A falu hangja, 7.45; Zenei órák: 8; Hangszerek, 8.30; A rádió szabványgyűjteménye, 9.15; Mj van egy monda mögött, 9.30; Tanczene.

— A jövő héten megkezdik a Debrecen-film felvételeit. Mint arról beszámolunk a MAFIRT Debrecenről kulturfilmet skarkészíteni, amelyet Magyarország minden mozijában, majd külföldön is pergetnének. A kulturfilmművészetnek tegnap értekezletet tartottak a városházán. Ezen résztvettek a nagyobb debreceni gyárak, üzemek kiküldöttjei is. A film előállításának 40.000 forintos költségét háromnegyed részben a filmen szereplni óhajtó gyárak, üzemek fogják viselni, negyedét pedig a város, — ez lett az értekezlet eredménye. A Debrecenről készülő film felvételek a jövő héten megkezdik a MAFIRT a Debrecenről Kiállítás és Vásáron.

— A debreceni Dohánybevitőhivatal a szabócsip és szegedi rózsadohánytermelők részére június 24-én, egyéb dohányfajtát termelők részére június 25-én fizeti ki a rendes előleg IV. részletét. Miért is felhívjuk az érdekelteket, hogy akiknek dohányterületük a pénzügyi ország már felmérté, a fentírt napokon az előleg felvétele végett a Dohánybevitőhivatalnál jelenjenek meg Engedélyükkel; és a leltározási jegyzőket hozzák magukkal. A két és fél hold és annál nagyobb területen termelő adóhátraléki községi bizonyítványt is kötelesek felmutatni. Magyar Dohánybevitőhivatal Debrecen.

— Felhívja a városi javadalmi hivatal mindazon érdekelteket, akik bonyolult állatdíjjal, fedezetelési díjjal, lótenyésztési hozzájárulással, központi munkavállalással, és ebből hátralékban vannak, hogy tarozásukat a legközelebb határidőn belül rendezzék, mert ellenkező esetben azok végrehajtási eljárás útján lesznek tőlük behajtvva.

— A debreceni munkásbíróság dr. Baeker József elnöke alatt kedden reggel 9 órakor tartja a Népbíróság Burgundia-utcai épületében tárgyalását. Ez lesz az új munkásbíróság első tárgyalása. Elek Zoltán püspökládányi főjegyző és hét társa áll a munkásbíróság előtt. Közéleti érdekeit veszélyeztető büntet, sikkasztás stb. büntetési vádjaival.

— Vádiratot adott ki a debreceni népügyészség Sipos József szíjgyártó, nyiregyházi lakos ellen. A vád szerint Nyiregyháza antiszemita és demokráciaellenes kijelentéseket tett. — Vádiratot adott ki a népügyészség Médi Gábor hajdúánási földműves, volt csendőrmester ellen, aki 1943-1944-ben, amikor már nem volt a csendőrség kötelékében — csendőrségi bélyegű volt.

— Az államosított ipari leányközpiskolában (volt városi ipari leányközpiskola) a jövő tanévre szülői alkalmassági vizsgálatok június 5-én lesznek. Jelenkezhetnek olyan leánytanulók, akik IV. közpiskolát, vagy VIII. népsik. osztályt jó eredménnyel végeztek. Az alkalmassági vizsgálatokkal és a felvétellel kapcsolatban részletes tájékoztatást ad az iskola igazgatója.

Meghívó a Sárréti Áruraktárak Mezőgazdasági és Kereskedelmi Rt

berettyóújfalui bej. cég Budapest, Géza u. 1. sz. alatti irodájában 1948 június 30-án délelőtt 10 órakor tartandó

rendkívüli közgyűlésre.

Tárgy: Határozathozatal a vállalat felszámolásának kimondásáról illetleg.

2. Esetleges indítványok. Határozatképtelenség esetén a rendkívüli közgyűlést a fenti tárgy sorozattal f. év július hó 7-én tartjuk meg.

Az igazgatóság.

* EMERGÉ, Hungária női férfi és gyermek gumicsizma, hócipő nagy választékban kapható, Kontseki Cipőüzletben.

— Igen sikerült rajz és kézmunkakiállítás rendezett a Református Kollégium tanítóképzője és a vele kapcsolatos általános iskolák. A kiállítás tárgyak között láthatók voltak a legkülönfélébb gyermekrajzok, vetületi, látzati rajzok, amelyek szemléletesen mutatták az egyes évfolyamok rajztechnikájának fejlődését. Különösen érdekes volt az ötödik osztály tanmenetének bemutatása, amely szemléltette az az anyagot, amelyet az általános iskolában tanítanak, majd a jövő tanítói, akiknek munkájáról, felkészültségéről éppen ez a kiállítás tett fényes tanúbizonyságot.

— Felhívja a városi adóhivatal a házirtókosok figyelmét, hogy a házadó 1948. évi második felére történő helyesítése végett 1948. június hó 30-ig bérvalózási bejelentést kell benyújtani: a) lakásoknál, ha a rendelet szerint 10 százalékkal több ért kell fizetni, mint egyébként járna (új bérlet), b) üzlethelyiségeknél, ha az alapbér a 720 P-t (2.100 Ft) meghaladja. Nyomtatvány az I. em. 26. sz. szobában kapható, a bejelentést a ház fekvése szerint illetékes kerületnél kell benyújtani.

— Felhívja a kiállítókhoz! A Debreceni Vásár Igazgatósága felhívja a kiállítókat, hogy a pavilonok építéséhez, valamint a dekoráció készítéséhez haladéktalanul fogjanak hozzá, hogy a szombati megnyitásra mindenki elkészüljön.

— A zsendicére ráadásnak egy emeltórát lopott. A rendőrség őrizte vette Nagy Julianna, Bányai telep 105. sz. alatti lakost. Nagy Julianna ifj. Győri István juhászól zsendicéi vásárolt. Vásárlás közben ellopta Győri emeltórát. Bizonyára ráadásnak... Az órát Korcsmáros József Vörös hadsereg úja 26. szám alatti lakosnak kintáta eladásra, az azonban nem vette meg, mire bosszúból egy tolmárcét lopott el a ragadósként nő. A lopott holmit a rendőrség megtalálta Nagy Juliannánál. Az eljárás megindult.

— Lopások. Szatmári László Rugonfalvi u. 11. sz. alatti lakos fejletlent tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta egy vendéglőben a zsebében lévő 110 forintot. — Branstein Jenőné Szepeségi u. 14. sz. alatti lakos szekeréből ismeretlen tettes kiemelt 500 forintot. — Szabó Pálné Pallag 27. sz. alatti lakos kamrájából nyolc tyúkot elloptak az éjjel.

— A famegmunkáló gép levágta két újat Dóró Gábor Zelenér u. 31. szám alatti lakosnak, a MÁV műhely bogránának. A mentők résztettek első segélyben.

— Fát loptak. A rendőrség eljárást indított Szepesi Sándor és Sztróha János hajdúhadházi lakosok ellen, akik az ottani erdőbirtokosság erdejéből két mázsa fát loptak. A lopott fát megtalálták náluk.

— A londoni kikötő munkások sztrájkja miatt a kikötőkben 121 tehergőzös vár kirakodásra.

— Az Antilla szigetszereporthoz tartozó Santa Lucia sziget fővárosát vasárnap virradóra a tűzvész csak nem teljesen elpusztította. Részletek még ismeretlenek.

— A közönségtől alkalmazottak, mivel a közönség köréből egyesek őket gyanúsították a sírok virágoktól való kifosztásával, munkájukon felül két héten keresztül éjszaka is őrizték a temetőt. 19-én éjjel tettenérték és el is fogták a tolvajt Molnár Imre Keresztesi u. 26. szám alatti lakost, ki a Köztemető alkalmazottával semmiféle kapcsolatban nem állott. A tolvajt a rendőrségnek adták át.

* Paszternák Margitka és Lóck Zoltán június 22-én délután fél 6 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna templomban. (Mindenkinek külön értesítés helyett.)

* JO ALLAST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményine gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincolum-házban.

* LICHTMANN, Dixi legújabb cipőmodelljei megérkeztek. Nagy választék típus és luxus cipőkből Kontseki Cipőüzletben.

* PLOSKAIRTAST ciángázal vagy veszélytelen kontakt-eljárással: BOCCZO VEGYESZMERNOK, Rákóczi utca 25.

* GAZDACSIZMAT, zippzárás csizmat, hócipőt most szerzen be Kontseki Cipőüzletben. Őszi szállításra előjegyzést felvesszük.

— Egy svájci órák ébresztő karórát készített, amely 25 mp-ig tartó erősen csengő hangot ad.

— A városházi hivatalos órák körül élénk vita van. A nyári meleg miatt sokan úgy vélik, előnyösebb lenne a hivatalos időt reggel 7-től délután fél 3-ig megállapítani. A város vezetősége megkeresi a VAOSZt, a városházi dolgozók szakszervezetét, szavaztassa meg tagjait, kívánják-e az egy órával korábban való kezdést, vagy maradjon-e meg az eddigi 8-fél 4-es munkaidő.

Varrógépét

javíttassa és vegye szakszűletben
Horváth Tihamer

Műszerezési
Hunyadi-utca 19.

* NEM lesz gondja ösre hócsizmára, gazdacsizmára, hócipőre, ha most előjegyezti, vagy megveszi Kontseki Cipőüzletben. Nagy választék Emergé és Hungária gyártmányokból.

— Nemzetközi drogusai értekezlet volt vasárnap Budapestben. Az értekezleten közel 50 külföldi delegátus is résztvett.

— Megharapta a ló. I. Kiss István mátai lakos lova mellett cigarettára gyújtott. A hirtelen fellobbanó láng megriasztotta a lovat és gazdája lábába harapott.

* HODÍTÓAN pirospszagára megszépülhet és örökre megszabadul izzadástartól, arcfoltoktól, aránnc, pattanás s hajhullástól, ha Földes szaküzletéhez fordul Bajcsy Zs. u. 1.

— A Paraszkollégiumnak ajánlódokozta család kastélyát. Hatvány Lajos.

— Megnyílt a Budapesti távbeszélőforgalom Béudapest és Iztambul között.

— A Budapestben tartózkodott külföldi városvezetők elragadtatással nyilatkoztak a Nemzetközi Vásárról és a fővárosban szerzett tapasztalataikról. A városvezetők mi visszautaztak hazájukba.

GYASZROVAT

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen drága jó férjem és édesapám Dóró Lajos cipészemester, a DMTE volt birkozója elhunyt alkalmával megnyilvánult meleg részvétele, ravatalra küldött koszorúért és virágokért ezúton mondunk halás köszönetet a rokonságnak, a Cipész Szakszerveletnek, a DMTE birkozó szakszerveletnek, valamint a sok-sok kedves jó ismerősnek. Bánatos felejes és egyetlen kisleánya Edtke.

Mély fájdalommal je entük, hogy

Papp Imre

műszerezési

34. évében elhunyt. Temetés szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. temetőjében. Gyászolják: szerető felesége Eszter Marcsi, egyetlen leánya Imke, valamint szülői, testvéri sógarcza, kiterjedt rokonsága. Lakás: Szentj utca 24. Bírha vez.

